

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.  
Цѣна за годовое изданіе 4 руб.  
съ пересылкою.

№ 50.

Подписка принимается въ  
Редакціи при Ярославской  
Духовной Консисторіи.

11-го ДЕКАБРЯ ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ 1874 ГОДА.

I.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

Указы ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,  
САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО,  
изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

1) *О назначеніи въ пенсію бывшему учителю Борисоглѣб. Духов. училища Магницкому, вмѣсто получаемыхъ имъ нынѣ 75 р., годоваго оклада жалованья по 150 р. 15 к. въ годъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Исправляющаго должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 11 Августа сего 1874 года, № 2826, о воспослѣдовавшемъ, въ 9-й день Августа, Высочайшемъ соизволеніи на назначеніе въ пенсію бывшему учителю Борисоглѣбскаго Духовнаго училища Магницкому, вмѣсто получаемыхъ имъ нынѣ 75 руб. въ годъ, годоваго оклада жалованья, какой онъ получалъ на должности учителя Борисоглѣб-

скаго училища, именно по 150 р. 15 коп. въ годъ, съ производствомъ пенсіи со дня подачи имъ прошенія—со 2 Ноября 1873 года. *Приказали:* Объ изъясненной Высочайшей волѣ, для должнаго исполненія, дать знать Хозяйственному Управленію выпискою изъ настоящаго опредѣленія, а для объявленія Магницкому послать Ярославской Духовной Консисторіи указъ. Сентября 7 дня 1874 года, № 2465.

2) *О разрѣшеніи вступить въ бракъ восприемнику съ матерью воспріятой.*

ПО указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: а) предложенное Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 19 Апрѣля 1873 года, за № 1290, всеподданнѣйшее прошеніе вдовы Анны Гульдынской о дозволеніи ей вступить въ бракъ съ чиновникомъ Лицеизмъ, записаннымъ въ метрической книгѣ восприемникомъ дочери ея; и б) справку изъ дѣла Синодальной Канцеляріи по прошенію

Гульдынской и коллежскаго секретаря Лисецкаго о дозволеніи имъ сочетаться бракомъ. *Приказали:* По соображеніи съ церковными правилами и государственными законами, оказывается: изложенное въ прав. 53 св. Вселенскаго Собора Трульскаго общее положеніе о значеніи духовнаго сродства, возбраняющаго брачное сожителство между воспріемлющими при крещеніи дѣтей и вдовствующими матерями послѣднихъ, не опредѣляетъ того, чтобы при крещеніи одного младенца надлежало быть не одному воспріемнику. А изъ предшествующихъ крещенію молитвъ объ оглашаемомъ и изъ послѣдованія крещенія видно, что отвѣты за оглашаемаго назначено произносить одному лицу; съ однимъ же воспріемлющимъ лицомъ и младенцемъ творить священникъ, по крещеніи, круга образъ, тоже одно лицо поминается на эктеніи и къ нему единственно относится все то, о чемъ изъяснено въ увѣщаніи, глаголемомъ по крещеніи воспріемнику. При томъ предъ послѣдованіемъ крещенія объяснено: „единъ довлѣетъ воспріемникъ, аще мужескій полъ есть крещаемый; аще женскій, токмо воспріемница“. Если такимъ образомъ обрядовыми дѣйствіями одно лицо привлекается къ сродству духовному съ воспріемлемымъ и родителями его, то не усматривается основанія относить такое сродство на другихъ церемоніальныхъ лицъ, когда они будутъ находиться при крещеніи и пожелають, согласно образцу метрической книги, приложенному къ ст. 1562, Зак. Сост. т. IX, рукоприкладствовать, при записи о событіи, какъ свидѣтели. По сему находя возможнымъ не усвоить духовнаго родства между

Анною Гульдынскою и записаннымъ воспріемникомъ при крещеніи дочери ея Андреемъ Лисецкимъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предоставить Вашему Преосвященству (Архіепископу Подольскому) разрѣшить Аннѣ Гульдынской вступленіе въ бракъ съ Андреемъ Лисецкимъ, если не встрѣтятся другихъ законныхъ къ тому препятствій. Апрѣля 16 дня 1874 г., № 932.

(Подольск. Епарх. Вѣд.)

### ЖУРНАЛЪ

#### Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ, за № 77-мъ.

*О составленной Директоромъ народныхъ училищъ Могилевской губерніи г. Роцинымъ книжкѣ, подъ заглавіемъ: „Очеркъ главнѣйшихъ практическихъ положеній педагогики, дидактики и методики, примененной къ учебнымъ предметамъ начальнаго образованія“. (Второе исправленное и дополненное изданіе, Москва, 1873 г.).*

(Продолженіе.)

«Общая педагогика» г. Роцина состоитъ изъ 10 статей, изъ коихъ первая носитъ такое заглавіе: «необходимость знанія законовъ и правилъ воспитанія, въ особенности для женщинъ, опредѣленіе педагогики и ея раздѣленіе». Страннымъ представляется добавленіе «въ особенности для женщинъ», — спрашивается, почему же для женщинъ? Авторъ на это не даетъ уважительнаго отвѣта. Правда, онъ указываетъ на то, что дѣти «до 8—9 и болѣе лѣтъ» находятся на рукахъ женщинъ, «воспитательное же вліяніе мужчинъ начинается только съ отроческаго возраста» (стр. 3). Но во первыхъ, ужели отецъ не можетъ и не долженъ имѣть вліянія на воспитаніе своихъ дѣтей до 9 лѣтъ? Развѣ не можетъ женщина—мать обращаться за совѣтомъ о воспитаніи малютокъ къ мужчинамъ? А тогда и мужчинамъ нужно знать законы и правила воспитанія. Но если даже дитя до 9 лѣтъ будетъ исключительно отдано на воспитаніе женщинамъ, и только съ 9 лѣтъ начинается воспитаніе его мужчинами, все равно является непонятнымъ, почему «знаніе законовъ и правилъ воспитанія необходимо въ особенности для женщинъ». Развѣ «законы и правила воспитанія» имѣютъ примѣненіе только въ воспитаніи ребенка до 9 лѣтъ, а съ 9-ти знаніе тѣхъ и другихъ уже не имѣетъ мѣста, не нужно?..

Въ изложеніи этой главы встрѣчаются нѣкоторые промахи. Такъ, на 1-й страницѣ авторъ говоритъ, что ребенокъ является въ міръ не развитымъ, а на 2-й стр. признаетъ его одареннымъ «богато развитою тѣлесною организаціею». Затѣмъ авторъ слишкомъ много придаетъ значенія первымъ впечатлѣніямъ дѣтства, находя въ нихъ объясненія даже геніальности нѣкоторыхъ натуръ. Такъ авторъ указываетъ на Гайдна, замѣчая, что на него «въ первый разъ (?) произвело сильное впечатлѣніе пѣніе его родителей, въ особенности нѣжный голосъ его матери» и вотъ «музыка стала его любимымъ занятіемъ и *сдѣлала* (?) изъ него знаменитаго композитора» (стр. 3). Подобное *объясненіе* геніальности великаго композитора нельзя не признать слишкомъ наивнымъ и крайне поверхностнымъ. Евгений Савойскій сдѣлался героемъ, по словамъ г. Рощина, потому что мать рассказывала Евгению, еще двухлѣтнему ребенку, о герояхъ; о Пушкинѣ авторъ говоритъ, что «*сдѣлали не больше всего онъ обязанъ своей нянѣ Родіоновнѣ*» (ibid). Авторъ, очевидно, не признаетъ геніальности самой природы нашего великаго поэта, — не будь Родіоновны, Пушкинъ не былъ бы, пожалуй, и поэтомъ. Но вѣдь даже простое соображеніе могло бы показать странность приведенныхъ гипотезъ г. Рощина: няня Родіоновна пѣла пѣсни и сказки сказывала *не одному же* Пушкину, а между тѣмъ изъ всѣхъ ея слушателей только онъ одинъ и былъ геній. Послѣ этого геніальность Ньютона можно объяснить тѣмъ, что на него произвело впечатлѣніе небо и онъ долго на него смотрѣлъ въ дѣтствѣ: но смотреть на небо миллиарды дѣтей и людей, а Ньютоны рождаются вѣками. Конечно, на возбужденіе геніальныхъ натуръ могутъ дѣйствовать и ближайшія вліянія окружающихъ людей и природы, но отсюда еще далеко до тѣхъ объясненій, какія даетъ г. Рощина. Кто заронилъ «геніальность» въ душу Холмогорскаго рыбака, кто сдѣлалъ Суворова героемъ побѣдъ, а Петра — великимъ? Ни исторія, ни наука о человѣкѣ еще не дали намъ рѣшительнаго и точнаго отвѣта на эти вопросы; но если бы для геніальности въ музыкѣ достаточно было нѣжнаго голоса матери, для образованія героев — рассказовъ о великихъ подвигахъ, для приготовления геніальныхъ поэтовъ — сказки и пѣсни нянь, то человѣчество тораздо больше имѣло бы геніевъ.

Въ той же главѣ, опредѣляя педагогику, какъ науку, авторъ называетъ ее систематическимъ *сводомъ правилъ воспитанія и обученія*. Никакая наука, если только она дѣйствительно есть наука, не есть *сводъ*, т. е. систематическое собраніе правилъ чего бы то ни было. Наука развивается изъ принциповъ, а сводъ — это агрегатъ, сложная масса, не имѣющая ни органической связи, ни живаго единства. Всякое научное построеніе предполагаетъ основную идею, которая и должна раскрываться въ частностяхъ, служа изъясненіемъ и высшимъ принципомъ для всѣхъ данныхъ и явленій, состав-

ляющихъ ее область. Если авторъ почему-либо нашелъ неудобнымъ передачу этихъ понятій въ своемъ «Очеркѣ», то могъ бы совсѣмъ опустить вопросъ о педагогикѣ, какъ наукѣ, тѣмъ болѣе что предметъ этотъ сложенъ, отвлеченъ, а авторъ имѣетъ въ виду одни «практическія положенія»; но давать объясненія невѣрныя во всякомъ случаѣ не слѣдовало бы.

Переходя далѣе къ раздѣленію педагогики, авторъ говоритъ: «Общая (sic) педагогика раздѣляется *обыкновенно* (что за странный «принципъ обыкновенія»!) но не всякое обыкновеніе разумно, есть *usus tyranicus*...) на собственно педагогику, дидактику, методку и исторію педагогики». (стр. 4). Въ этомъ дѣленіи нѣтъ ни какого *основанія*, въ немъ смѣшаны роды и виды, исторія же педагогики совсѣмъ не имѣетъ здѣсь мѣста, какъ вообще исторія предмета во всякой наукѣ; мѣсто ея или въ введеніи, или она какъ элементъ исторической можетъ входить въ видѣ дополненія въ изложеніе отдѣльныхъ трактатовъ науки, ибо исторія составляетъ не *часть* послѣдней, но послѣдовательное развитіе ея.

2-я гл. посвящена физическому воспитанію. Написана она довольно сжато, и также не безъ промаховъ. Такъ въ началѣ главы авторъ пишетъ: «Воспитаніе бываетъ (?) *тройкое*: физическое, умственное и нравственное». Здѣсь опять дѣленіе безъ всякой основы и точки зрѣнія дано совершенно произвольно. Предметъ воспитанія — человѣкъ; а такъ какъ природа человѣка представляетъ двѣ совершенно различныхъ стороны — тѣлесную и духовную, то понятно, что и воспитаніе должно быть *физическимъ* и *духовнымъ*: за тѣмъ, анализируя явленія и процессы развитія духовной жизни, мы различаемъ въ душѣ человѣка способности, соотвѣтственно коимъ и дѣлится психическое воспитаніе на умственное (интеллектуальное), нравственно-религіозное и эстетическое. Правда, что дѣленіе это очень старо, но вѣдь не нова и природа человѣка, которая служитъ предметомъ педагогики, между тѣмъ въ этомъ старомъ дѣленіи есть логичность, чего нѣтъ въ дѣленіи г. Рощина.

За тѣмъ обращаетъ на себя вниманіе положеніе: «Чѣмъ совершеннѣе тѣло, тѣмъ легче подчиняется оно душѣ». (стр. 5). Дѣйствительно ли «совершенство тѣла находится въ столь прямомъ отношеніи къ душѣ»? Факты и наблюденія говорятъ противное. Наболѣе «совершенное», конечно, въ смыслѣ физическаго здоровья, тѣло у атлетовъ, акробатовъ и т. под. лицъ исключительно посвящающихъ свою жизнь укрѣпленію и развитію своего организма; но можно ли о нихъ сказать, что тѣло ихъ *легче* подчиняется душѣ, тѣмъ болѣе, что душевныя силы у такихъ людей обыкновенно остаются не развитыми. Актъ подчиненія тѣла душѣ не есть актъ чисто органической жизни, но прежде всего есть фактъ высоко развитой воли, окрѣпнувшей въ продолжительномъ упражненіи самообла-

данія. Далее авторъ говоритъ, что «слабое тѣло не можетъ удовлетворять *всѣмъ потребностямъ* души», но спрашивается, какое же тѣло можетъ *удовлетворить всѣмъ* потребностямъ души? Потребности духа такъ высоки, безграничны, духовны, что удовлетворить имъ *всѣмъ* и самый здоровый организмъ не въ состояніи. Взять въ примѣръ хотя потребность *знанія*.—она безгранична, не объемлется ничѣмъ пространственнымъ, начало этого стремленія мы можемъ наблюдать, а предѣла его мы не видимъ: можетъ ли удовлетворить этой потребности тѣло и въ чемъ состояло бы это удовлетвореніе? Тѣло служить лишь орудіемъ для проявленія духовныхъ стремленій, слѣдовательно, здѣсь рѣчь могла идти не объ *удовлетвореніи* послѣднихъ, а лишь о большей или меньшей *пригодности* тѣла для этой цѣли. Вѣроятно авторъ имѣлъ въ виду эту мысль, но выразилъ ее неудачно. Далее здѣсь же говорится, что «*вліяніе* (sic) слабаго тѣла на душу производитъ въ ней мысли, чувства и желанія не полныя, не нормальныя» (ibid). Выраженіе «*вліяніе производитъ* мысли» неправильно; если болѣзнь тѣла вызываетъ въ больномъ известную настроенность мыслей и пр., очевидно, «мысли, чувства и желанія», возникающія по этому поводу, и составляютъ *вліяніе* болнаго тѣла на душу; но за тѣмъ, чтобы само *вліяніе* производило еще мысли и проч., сказать это нельзя. И что такое «мысли не полныя, не нормальныя», производимыя будто бы *вліяніемъ* тѣла?

(Продолженіе въ слѣд. №)

*О разрѣшеніи Геромонаху Леониду носить иностранный орденъ.*

—ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, 24 Сентября сего года, Всемиловѣйше соизволилъ на разрѣшеніе Геромонаху Сергіевой пустыни Леониду принять и носить, по установленію, пожалованный ему Черногорскимъ Княземъ Николаемъ орденъ Князя Даниила 1-го 4-й степени.

(Правит. Вѣст.).

*О замѣщеніи Инспекторскихъ вакансій въ трехъ Д. Семинаріяхъ.*

—Избранные большинствомъ голосовъ въ Правленіяхъ Костромской, Полтавской и Таврической Духовныхъ Семинаріяхъ на Инспекторскія въ оныхъ должности магистръ Петръ Поповъ и кандидаты Дмитрій Орловъ

и Павелъ Чудецкій утверждены опредѣленіемъ Св. Синода <sup>23 Октября</sup>/<sub>4 Ноября</sub> сего года, первый въ должности Инспектора Костромской Семинаріи, а послѣдніе два исправляющими должности Инспектора, первый—Полтавской и второй Таврической Семинаріи. (Дух. Вѣст.).

## II.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

*Объ изъявленіи благодарности за пожертвованія.*

Мѣстные Благочинные донесли, что

1) Въ церковь села Становъ, Угличскаго уѣзда, для упроченія самостоятельности прихода, Спб. купцомъ Иродіономъ Никифоровъ Новожиловымъ пожертвованъ 5% съ выигрышами билетъ 1-го займа 01233 серіи за № 3, во 100 руб., съ предоставленіемъ 3% съ онаго въ пользу причта за поминаеніе родителей и 2% въ пользу самой церкви.

2) Въ селѣ Курбѣ, Ярославскаго уѣзда, на теплой Спаса Всемиловѣйшаго и холодной во имя Смоленскія Б. Матери церквахъ, а равно на оградѣ и вратахъ окрашены мѣдяною крыши, а стѣны сихъ зданій обѣлены снаружи, на каковой предметъ церковнымъ старостою крест. Васильемъ Семеновымъ и другими прихожанами пожертвовано 305 р. 5 к.

3) Въ селѣ Семеновскомъ, Ярославскаго уѣзда, на церкви и трапезѣ съ придѣлами перекрыты желѣзныя крыши съ прибавкою къ старому новаго желѣза и замѣнены новыми ветхія строила, затѣмъ крыши на церкви и оградѣ, а на послѣдней и рѣшетки окрашены мѣдяною, на каковыя подѣлки стараніемъ пер. старосты крест. Григорья Мих. Съдышова собрано съ прихожанъ 648 руб.

4) На теплой и холодной церквах села Юрцева, Ярославскаго уѣзда, окрашены мѣдяною главы и крыши съ употребленіемъ на это 40 р. изъ церковной кошельковой суммы и 60 руб., пожертвованныхъ Спб. мѣщаниномъ Михаиломъ Коноваловымъ.

Вслѣдствіе сихъ донесеній Ярославскою Дух. Консистоіею, между прочимъ, постановлено: о пожертвованіяхъ напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ съ изъявленіемъ благодарности жертвователямъ за усердіе ихъ ко св. церкви.

*Объ утвержденіи въ должности законоучителей.*

— На основаніи 16 ст. Высочайше утвержденнаго <sup>25 Мая</sup><sub>6 Іюня</sub> сего 1874 года положенія о начальныхъ народныхъ училищахъ, Протоіерей Троицкой церкви Норскаго посада Іоаннъ Неміровъ и Священникъ села Еремейцева, Рыбинскаго уѣзда, Флегонтъ Владимірскій, 11 Ноября, утверждены въ должности законоучителей, — первый при Норскомъ народномъ училищѣ, а послѣдній при Еремейцевскомъ начальномъ училищѣ, согласно представленію Инспектора на родныхъ училищъ.

*По поводу долговременной отлучки запрещеннаго Священника Невскаго.*

Благочинный, Священникъ Михаилъ Доброклонскій донесъ Дух. Консистоіи, что служившій при церкви села Спасскаго на ити, Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда, запрещенный Священникъ Димитрій Невскій, отлучившись въ Маѣ мѣсяцѣ сего 1874 года въ г. Ярославль, съ того времени къ семейству своему, проживающему въ селѣ Зубаревѣ, не возвращался и гдѣ находится — неизвѣстно.

Велѣдствіе сего Духовною Консистоіею определено: о самовольной и долговременной отлучкѣ Священника Димитрія Невскаго изъ мѣста жительства объявить по Епархіи чрезъ Епархіальныя Вѣдомости съ тѣмъ, чтобы Благочинный, въ вѣдомствѣ котораго Невскій окажется проживающимъ, донесъ о семъ Епархіальному Начальству.

*О выпискѣ журнала „Православный Собесѣдникъ“.*

Редакція „Православнаго Собесѣдника“, отъ 18 минувшаго Ноября за № 317, обратилась къ Его Высокопреосвященству съ слѣдующею просьбою:

„Святѣйшему Синоду благоугодно рекомендовать выписку издающагося при Казанской Д. Академіи журнала „Православный Собесѣдникъ“ каедральнымъ соборамъ, монастырямъ и болѣе богатымъ церквамъ, — какъ журнала полезнаго для пастырей церкви. Съ глубокимъ чувствомъ признательности пріемля сие милостивое и высокоцѣнное вниманіе Св. Синода, редакція осмѣливается съ своей стороны выразить предъ Вашимъ Высокопреосвященствомъ свою почтительную просьбу оказать просвѣщенное содѣйствіе къ поддержанію журнала „Православный Собесѣдникъ“, двадцать лѣтъ идущаго по пути къ осуществленію указанной церковною властію задачи — служить разработкѣ преимущественно историческо — литературной жизни отечественной церкви съ направленіемъ могущимъ служить къ ослабленію раскола“.

Вслѣдствіе сего резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 2 сего Декабря за № 1653, между прочимъ, предписано: „Объявить о семъ чрезъ Епархіальныя Вѣдомости“.

Въ исполненіе таковой резолюціи и печатается нижеслѣдующее объявленіе объ изданіи „Православнаго Собесѣдника“.

### III.

#### ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

##### ОБЪ ИЗДАНИИ «ПРАВОСЛАВНАГО СОБЕСѢДНИКА» въ 1875 году.

Въ будущемъ 1875 г. «Православный Собесѣдникъ» будетъ издаваться по прежней программѣ. — Въ настоящемъ году редація озабочивалась уже предлагать въ Православномъ Собесѣдникѣ по возможности разнообразное чтеніе. Главною задачею было, конечно, служить разработкѣ ученыхъ вопросовъ. Въ виду этого она давала мѣсто такимъ серьезнымъ изслѣдованіямъ, какъ «Антитринитаріи XVI в.» Будрина, «Иринеи и его догматическая система» Гусова, «Древняя христіанская архитектура» Красносельцева. Кромѣ этихъ статей, имѣющихъ интересъ ученый, редація съ особеннымъ удовольствіемъ отводила мѣсто тѣмъ статьямъ, которыя посвящались разработкѣ вопросовъ, выдвинутыхъ современною жизнію. Извѣстно, что въ настоящее время идутъ сношенія между старокатоликами и петербургскимъ отдѣломъ общества любителей духовнаго просвѣщенія, въ видахъ сближенія первыхъ съ православною церковію. Сношенія эти побуждаютъ заняться разработкою тѣхъ разностей, какія существуютъ издавна между католичествомъ и православіемъ. Съ этою цѣлю начата печатаніемъ статья Бѣляева «Объ удовлетвореніи, по ученію католиковъ». Подъ этимъ заглавіемъ сгруппированы всѣ вопросы, относящіеся къ ученію объ епитиміяхъ, сверхдолжныхъ дѣлахъ, индульгенціяхъ и чистилищѣ, которые доселѣ разсматривались въ нашей литературѣ лишь отрывочно.

Понятно, что каждое періодическое изданіе, давая мѣсто обсужденію вопросовъ общихъ, не должно игнорировать чисто мѣстныхъ интересовъ. Удовлетвореніе потребностямъ мѣста кладетъ характерную печать на изданіе. Въ этомъ смыслѣ въ «Православномъ Собесѣдникѣ» всегда встрѣчались, и въ текущемъ году помѣщены статьи по буддизму Миротворцева, мусульманству Остроумова. Живое столкновеніе православныхъ дѣятелей съ расколомъ также даетъ матеріалъ и вызываетъ на рѣшеніе возникающихъ вопросовъ по расколу. Такой смыслъ имѣютъ статьи Ивановскаго; изъ нихъ послѣдняя «По поводу воспрещенія иконописцамъ изъ раскольниковъ писать иконы для православныхъ храмовъ», — была вызвана значительнымъ движеніемъ казанскихъ старообрядцевъ, которое могло и можетъ отражаться и въ другихъ мѣстностяхъ. Лѣтомъ текущего года минуло сто лѣтъ со времени взятія Казани Пугачевымъ. По поводу этого Знаменскій напечаталъ статью «Сто лѣтъ назадъ», излагающую одинъ изъ эпизодовъ озна-

ченнаго событія — обвиненіе Казанскаго Архіепископа Веніамина въ сношеніяхъ съ Пугачевымъ.

Наряду съ чтеніемъ строго-серьезнымъ, редація заботилась и о томъ, чтобы давать читателямъ «Православнаго Собесѣдника» статьи болѣе легкія, но тѣмъ не менѣе имѣющія или историческое или современное значеніе — будутъ ли то записки, рефераты, обзорныя текущихъ замѣчательныхъ событій, рецензіи о вышедшихъ сочиненіяхъ. Въ этомъ отношеніи первое мѣсто занимаютъ «Записки о Стародубѣ» протоіерея петербургской единовѣрческой церкви Т. А. Верховскаго, Высочайше командированнаго въ 1845—48 года въ стародубскія слободы для утвержденія единовѣрія. Сверхъ того, въ послѣднихъ книжкахъ текущего года идетъ рядъ статей о нѣмецкомъ католицизмѣ, представляющихъ очерки его историческаго развитія. Затѣмъ нельзя не упомянуть о статьѣ Гренкова, представляющей рефератъ изъ сочиненія Леруа-Болье о русской церкви, сочиненія отличающагося и безпристрастіемъ, замѣчательнымъ для католика и во многихъ мѣстостію сужденій.

Въ будущемъ году редація постарается итти по тому же пути, — давать чтеніе по возможности разнообразное, отвѣчающее сколько требованіямъ науки, столько же и потребностямъ церковной жизни, при сотрудничествѣ главнымъ образомъ академическихъ преподавателей; но она съ благодарностію приметъ и всякій посторонній трудъ, лишь бы онъ отвѣчалъ высказаннымъ требованіямъ. Въ портфель редакціи имѣется уже статья Снегирева «О снѣ и сновидѣніяхъ», статьи о заграничныхъ раскольникахъ аеонскаго инока Михаила, заботившагося объ учрежденіи единовѣрія у майковскихъ старообрядцевъ и путешествовавшего къ старообрядцамъ придунайскимъ. Кромѣ того, сдѣлано сношеніе о присылкѣ автобіографіи прот. Т. А. Верховскаго, болѣе пятидесяти лѣтъ обращавшагося въ средѣ старообрядцевъ.

Новые подписчики получаютъ безмездно начальные листы дѣяній 7 вселенскаго собора, который окончится печатаніемъ въ первой половинѣ будущаго 1875 года.

Цѣна за полное годовое изданіе Православнаго Собесѣдника на 1875 годъ, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ доставкою на домъ по г. Казани и съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи —

семь рублей серебромъ.

Подписка принимается въ Казани, въ редакціи Православнаго Собесѣдника, при Духовной Академіи.

*Отъ Правленій Томской, Курской и Екатеринославской Духовныхъ Семинарій.*

Свободная при Томской Семинаріи кафедра основнаго, догматическаго и нравствен-

наго богословія замѣщена окончившимъ курсъ въ Московской Духовной Академіи, кандидатомъ священникомъ Георгіемъ Орловымъ, — и вообще при Томской Духовной Семинаріи всѣ кафедры въ настоящее время замѣщены.

При Курской Духовной Семинаріи съ 4 го Октября сего года состоитъ вакантною кафедрой священнаго Писанія въ 1-мъ низшемъ и среднемъ отдѣленіяхъ, за увольненіемъ по прошенію занимавшаго оную окончившаго курсъ въ Московской Духовной Академіи Николая Крутикова. О замѣщеніи этой кафедры Правленіе Курской Духовной Семинаріи, на основаніи 2 п. правилъ о порядкѣ замѣщенія учительскихъ должностей въ Семинаріяхъ, установленныхъ опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода  $\frac{1}{16}$  Мая сего года за № 613-мъ, 6-го Сентября сего года за № 458, донесло канцеляріи г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода.

По случаю перемѣщенія исправляющаго должность помощника Инспектора *Екатеринославской* Духовной Семинаріи, студента Академіи Красносельцева на должность учителя Уфимскаго духовнаго училища, должность помощника Инспектора, съ 1-го Сентября 1874 года, состоитъ вакантною при *Екатеринославской* Семинаріи. Желаящіе занять означенную должность благоволятъ подать прошеніе на имя о. Ректора Семинаріи.

*О приглашеніи Священника въ Гимназію для занятій съ пансіонерами въ качествѣ репетитора.*

— *Москов. Вѣд.* пишутъ, что начальство Рязанской гимназіи для домашнихъ занятій

съ пансіонерами гимназіи пригласило въ качествѣ репетитора Священника Рязанской свято-духовской церкви о. Александра, основательно знакомаго съ классическими языками. Это едва ли не первый примѣръ въ нашихъ гимназіяхъ, что должность репетитора ввѣрена лицу, имѣющему санъ священника.

ИЗДАНИЕ К. В. ТРУБНИКОВА

(ОСНОВАТЕЛЯ И БЫВШАГО ИЗДАТЕЛЯ БИРЖЕВЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ И ВЕЧЕРНЕЙ ГАЗЕТЫ)

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

„НОВОЕ ВРЕМЯ“

Политическая, Общественная, Литературная и Биржевая.

Выходитъ съ 1-го Декабря 1874 года.

Безъ предварительной цензуры.

Съ 16 текущаго Ноября, мы совершенно прекратили нашу дѣятельность въ „Вѣдомостяхъ“, и „Вечерней газетѣ“, которыя выходятъ уже въ составѣ новой редакціи.

Теперь, мы принимаемся за изданіе новой газеты, первый номеръ которой появится 1-го Декабря.

Семнадцатилѣтнее существованіе прежней нашей газеты, надѣмся избавляетъ насъ отъ необходимости говорить о духѣ и направленіи, въ которомъ мы будемъ вести обновленное изданіе газеты „Новое время“. Оставаясь вѣрными тѣмъ началамъ, которыми мы постоянно руководились, мы хорошо понимаемъ, какъ по мѣрѣ развитія государственной и общественной жизни усложняются задачи публицистики и постараемся стать въ уровень съ современными потребностями русской публики. Поставивъ своею задачей безпристрастный, полный и всесторонній обзоръ и оцѣнку общественной жизни, мы, между прочимъ, приняли мѣры къ тому, чтобы усилить составъ редакціи. Въ „Новомъ Времени“ примутъ участіе слѣдующія лица: профессоръ И. Е. Андреевскій, академикъ В. П. Безобразовъ, профессоръ Н. Х. Бунге, профессоръ В. П. Васильевъ, профессоръ Э. Р. Вреденъ, И. Ф. Василевскій, профессоръ священникъ М. И. Горчаковъ, Г. П. Данилевскій, (Скавронскій), С. В. Максимовъ, (авторъ „Года на сѣверѣ“ и другихъ), Н. В. Максимовъ, профессоръ К. И. Малышевъ, академикъ А. В. Никитенко, В. Н. Немировичъ-Данченко, О. К. Нотовичъ, П. Н. Пет-

ровъ, профессоръ консерваторіи Н. О. Соловьевъ, К. М. Семеновскій, профессоръ И. Я. Фойницкій, профессоръ А. И. Чебышевъ-Дмитріевъ, А. С. Шлетцеръ и другіе.

Фельетоны будутъ принадлежать слѣдующимъ, извѣстнымъ читателямъ „Виржевыхъ Вѣдомостей“, авторамъ:

Эксъ („Кое о чемъ“ и „Письма о текущей литературѣ“), Буква— („Наброски и недомолвки“), Ии. В.— („Съ миру— по нитѣ“); Ии. Смѣлко— („Письма съ запада“), Молва— („Провинціальныя картинки“), С.— („Музыкальное Обзоріе“), Э.—Д. К. и М. П. Ф.— (Театральная хроника).

„Новое время“ будетъ издаваться по программѣ утвержденной г. Министромъ внутреннихъ дѣлъ. Нашею задачею будетъ выполнять ее съ тою серьезностію и полнотою, которая требуется отъ современнаго органа печати.

**ПОДПИСНА НА 1875 ГОДЪ.**

„Новое Время“ въ 1875 году будетъ выходить ежедневно, листами и полутора— листами самага большаго формата; въ понедѣльники-же и дни, непосредственно слѣдующіе за табельными праздниками, будутъ выходить прибавленія.

**Цѣна газеты на 1875 годъ.**

	безъ доставки:	съ доставкой:	съ пересылкой:
	по городской почтѣ:	по городской почтѣ:	иногороднымъ:
на годъ . . .	13	14 р. 50 к.	16 р.
» 11 мѣсяцевъ	12 » 50 к.	14 » —	15 »
» 10 »	11 » 50 »	12 » 50 »	13 » 50 к.
» 9 »	10 » 50 »	11 » —	12 » —
» 8 »	9 » 50 »	10 » —	11 » —
» 7 »	8 » — »	9 » —	10 » —
» 6 »	7 » 50 »	8 » 50	9 » —
» 5 »	6 » 50 »	7 » 50	8 » —
» 4 »	5 » 50 »	6 » —	6 » 50
» 3 »	4 » — »	4 » 50 »	5 » —
» 2 »	2 » — »	3 » —	3 » 50
» 1 мѣсяць . .	1 » 25 »	1 » 50 »	1 » 50 »

Подписная цѣна за границы съ пересылкою на 1875 годъ.  
 въ Германіи и во Франціи въ Англіи въ Швейц.  
 Австрійск. им.: и Турціи: Швед. Нор. Белг. Итал.  
 Испан. и Порт. и Сербіи.  
 на годъ . . . 21 р. 30 р. 35 р. 25 р.

» полгода . . .	12 р.	16 р.	20 р.	14 р.
» 3 мѣсяца . . .	7 р.	9 р.	10 р. 50 к.	8 р.
» 1 мѣсяць . . .	2 » 50 к.	3 р. 50 к.	3 р.	3 р.

**Подписная цѣна на Декабрь 1874 года**

безъ доставки 1 р. 25 к.; съ доставкою по городской почтѣ — 1 р. 50 к.; съ перес. иногороднымъ 1 р. 50. к.

Подписка открыта въ С.-Петербургѣ: для иногородныхъ подписчиковъ исключительно: въ редакціи газеты „Новое Время“ (Литейный проспектъ, домъ № 45); для городскихъ подписчиковъ: въ конторѣ редакціи, на Невскомъ проспектѣ при книжномъ магазинѣ А. А. Черкесова. — Въ Москвѣ въ книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева (на Страстномъ бульварѣ, д. Алексѣева).

Допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ: для служащихъ— по третямъ, чрезъ ихъ казначеевъ; не служащіе же могутъ обращаться съ своими заявленіями въ редакцію „Новаго Времени“ (Литейный проспектъ д. № 45). Подписчики, которымъ допускается разсрочка въ платежѣ за годовую экземпляръ доставляютъ деньги въ слѣдующіе сроки: съ доставкою по городской почтѣ пять рублей, въ концѣ Марта пять рублей, въ началѣ Августа четыре руб. 50 к., съ пересылкой иногороднымъ: при самой подпискѣ шесть рублей, въ концѣ Марта пять рублей и въ началѣ Августа четыре рубля. Подписываться можно на всѣ сроки не иначе, какъ съ 1-го числа каждаго мѣсяца, но каждый срокъ простирается не далѣе, какъ до конца 1875 г.

**Приемъ объявленій по таксѣ.**

Объявленія для помѣщенія въ газетѣ „Новое Время“ принимаются въ конторѣ редакціи, на Невскомъ проспектѣ при книжномъ магазинѣ А. А. Черкесова, а въ экстренныхъ случаяхъ и въ самой редакціи „Новаго Времени“, (Литейный проспектъ, домъ № 45).

**К. В. Трубниковъ.**

Редакторъ Протоіерей *И. Архангельскій.*

Дозволено цензурою.

Ярославль. 4 Декабря 1874 года.

Тип. Губ. Зем. Управы.



# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

№ 50 11-го ДЕКАБРЯ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ

1874 ГОДА.

## С Л О В О

Высокопреосвященнѣйшаго Димитрія, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго, произнесенное имъ при первомъ священнослуженіи въ Ярославскомъ кафедральномъ соборѣ.

*Благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любви Бога и Отца, и причастіе Святаго Духа буди со всеми вами.*

Такъ говорили мы во время совершившагося Богослуженія, предначиная священнодѣйствіе великой и страшной жертвы тѣла и крови Христовой: такъ повторемъ и теперь, начиная въ первый разъ пастырскую бесѣду нашу съ вами, возлюбленніи о Христѣ братія. Чего же болѣе моглибъ мы и пожелать вамъ, при первомъ свиданіи съ вами, какъ не того, чтобы самъ Отецъ небесный пребывалъ съ вами и въ васъ своею любовію и благоволеніемъ, чтобы самъ едиnorodный Сынъ Божій просвѣщалъ, утверждалъ и утѣшалъ васъ своею благодатію, чтобы самъ Всесвятый Духъ Божій ущедрялъ васъ богатствомъ благодатныхъ даровъ своихъ? О чемъ прежде всего можемъ и должны молиться за васъ, какъ не о томъ, чтобы самъ Господь Богъ нашъ выну пребывалъ съ вами и въ васъ своей благодатію и милосердіемъ, своею милостію и щедротами, своею всемогущею силою и заступленіемъ,—всегда благословлялъ васъ,

какъ возлюбленныхъ чадъ своихъ, всяцѣмъ благословеніемъ въ небесныхъ и земныхъ? Какой лучшей даръ моглибъ мы принести съ собою и преподать вамъ, какъ не оный даръ апостольскій: *благодать вамъ и миръ отъ Бога Отца и Господа Иисуса Христа.*

Ожидая нашего пришествія, вы, конечно, любопытствовали знать, кто мы и каковы, чего можно ожидать отъ насъ, и что принесетъ вамъ наше пришествіе и служеніе посредѣ васъ? На эти вопросы мы сами повѣдаемъ вамъ, братія мои, что мы первые изъ грѣшниковъ, ищущіе и чающіе оправданія и помилованія во единомъ Господѣ Исусѣ Христѣ, что сами по себѣ мы немощны духомъ и тѣломъ, *и окаянны, и бѣдны, и слѣпы, и нищи и наги.* Не какія либо добродѣтели возвысили насъ на высоту достоинства пастырскаго и святительскаго, а одна и единая милость и благодать великаго Бога и Спаса нашего Иисуса Христа: *благодатію Божією есмь, еже есмь.* Не какія либо особенныя заслуги возвели насъ и на сей древній престоль церкви Ростовско-Ярославской, возвыченный и прославленный столькими, воистину великими, богоносными и святыми іерархами, которые сіяли здѣсь, какъ свѣтильники, поставленные на свѣщницѣ, которые и доселѣ продолжаютъ свѣтить міру всею своимъ богомудрымъ ученіемъ и своею святою жизнію;—нѣтъ, *азъ пришедъ къ вамъ, братіе, придохъ не по превосходному словеси.* Одно

благоволеніе Монарха Благочестивѣйшаго, одно благое изволеніе о мнѣ Святѣйшаго Собора пастырей церкви всероссійской послали меня къ вамъ и поставили во главѣ сей, одной изъ древнѣйшихъ церквей въ отечествѣ нашемъ. Послушаніе, — полное, безпрекословное, — привело меня сюда; послушаніе будетъ и руководить мною здѣсь. Чѣмъ менѣе сознаю себя достойнымъ высокаго сана святительскаго, тѣмъ съ большимъ смиреніемъ и покорностію предаю всего себя, всѣ свои помысленія и чувства, всѣ желанія и намѣренія, всѣ начинанія и дѣла вседержавной волѣ Божіей, да творить она со мною и чрезъ меня, еже хоцетъ. Чѣмъ менѣе нахожу себя способнымъ къ достойному прохожденію великаго служенія пастырскаго; тѣмъ совершеннѣе уповаю на подаваемую намъ благодать Господа Иисуса Христа: *сила бо его въ немощехъ совершается*. Чѣмъ менѣе могу, по грѣхамъ моимъ, быть *образомъ вѣрнымъ словомъ, житіемъ, вѣрою, любовію, чистотою*; тѣмъ усерднѣе буду молиться, чтобы самъ великій Архіерей, прошедый небеса, всемогущимъ ходатайствомъ предъ Отцемъ своимъ соблюдалъ васъ всецѣлыхъ и совершенныхъ въ вѣрѣ и благочестіи христіанскомъ, охранялъ васъ отъ всякаго заблужденія и порока, и руководилъ васъ по истинному пути къ царствію Божію; чтобы самъ Духъ Божій научалъ васъ, вразумлялъ васъ, наставлялъ васъ на всякую истину и правду, да будетъ и пребудетъ съ вами *благодать Господа Иисуса Христа и любви Бога и Отца и причастіе Святаго Духа*.

Впрочемъ, брат. мои, Господь Иисусъ Христосъ, посылая пастырей стаду своему, которое стяжалъ Онъ своею честною кровію, не предоставилъ насъ собственнымъ нашимъ силамъ: *се Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка; Азъ умолю Отца и иного Утѣшителя дастъ вамъ, да будетъ съ вами во вѣкъ, Духъ истины, — Той вы научитъ всему*: Такъ сказалъ Онъ боговзбраннымъ ученикамъ

своимъ, а въ лицѣ ихъ и всѣмъ пастырямъ церкви своей до скончанія вѣка. А подѣ этимъ всемогущимъ охраненіемъ, при этомъ Божественномъ наставленіи, какой, и самый немощный пастырь, если не оскудѣетъ въ немъ живая вѣра и упованіе на Пастыреначальника Христа, не можетъ незаблужденно управить паству свою на путь спасенія?

Съ другой стороны не своею силою или благочестіемъ совершаемъ мы дѣло спасенія вѣранныхъ намъ душъ христіанскихъ; а силою и дѣйствіемъ благодати Христовой. Для того, чтобы мы вѣрно научали людей истинному благочестію, святой и богоугодной жизни, Онъ далъ намъ свое Божественное слово, которое Онъ Самъ проповѣдывалъ людямъ своими пречистыми устами, и которое повелѣлъ св. апостоламъ проповѣдать во всемъ мірѣ: — то живое и дѣйственное слово, которое *острие всякаго меча обоюду остра, проходитъ до раздѣленія души же и духа, и судитъ помысленіемъ и мыслемъ сердечнымъ*, которое всегда *полезно есть къ ученію, къ обличенію, къ исправленію, къ наказанію еже въ правдѣ, да совершенъ будетъ Божій человекъ, на всякое дѣло благое уготованъ*; — то утѣшительное слово, которое утѣшаетъ кающагося грѣшника безконечнымъ милосердіемъ Божіимъ, укрѣпляетъ подвижника благочестія уготованнымъ ему вѣнцемъ славы, ободряетъ унывающаго помощію отъ Господа, осіяваетъ душу страждущаго свѣтлымъ лучемъ упованія вѣчно-блаженной жизни въ царствѣ Божіемъ; то животворное слово, которое исцѣляетъ сокрушенныхъ сердцемъ, разрѣшаетъ окованныхъ узами грѣховными, воскрешаетъ мертвыхъ духомъ, которое *услышатъ нѣкогда изъ устъ самаго Господа вси сущіи во гробѣхъ, и услышавше оживутъ*; — то душеспасительное слово, которымъ питаюсь человекъ непримѣтно и постепенно какъ дитя, дѣлается мужемъ, возрастаетъ въ мужа совершенна, въ мѣру возраста исполненія Христова. Можетъ ли

потерять свою животворную силу это Божественное слово, когда будетъ возвѣщаемо вамъ и нашими слабыми, нечистыми устами? И мы общаемъ вамъ, братія мои, возвѣщать вамъ нелѣпно это спасительное слово Господа нашего Иисуса Христа, и ничего болѣе, какъ это Божественное слово. Просимъ и васъ искать въ бесѣдахъ нашихъ не *препретельныхъ* *человѣческихъ* *мудрости* *словесъ*, а *явленія* *духа* *и* *силы*, — духа, который оживлялъ бы вашу совѣсть и сердце, возвышалъ бы вашу душу надъ всѣмъ земнымъ и временнымъ и возносилъ бы мысль вашу къ горнему отечеству нашему, *идъже Предтеча о насъ вниде Христосъ*; — силы, которая укрѣпляла бы васъ на всякое доброе дѣло, ограждала и защищала бы васъ отъ соблазновъ міра и отъ искушеній и козней дѣвольскихъ.

Чтобы наши ходатайственныя молитвы о вѣрренной намъ паствѣ не оставались безплодны, по нашей немощи и скудости духовной, чтобы не сдѣлались такимъ образомъ паче стѣною разлучающею, а не лѣствицею соединяющею васъ съ Богомъ, Господь Иисусъ Христосъ повелѣлъ намъ приносить Богу Отцу ту самую жертву, которую Онъ Самъ, какъ великій Архіерей, принесъ на Голгоѣ, на крестномъ жертвенникѣ, — тоже Божественное тѣло Его, за насъ страдавшее на крестѣ во оставленіе грѣховъ, и ту же Божественную кровь Его, за насъ изліянную во оставленіе грѣховъ: *сіе творите*, такъ заповѣдалъ Онъ намъ, *въ мое воспоминаніе*, т. е. въ воспоминаніе Его искупительныхъ страданій и смерти, Его пожертвованія Собою Самимъ для избавленія насъ отъ вѣчной клятвы грѣха, для искупленія отъ вѣчной смерти и погибели. Стоя въ храмѣ, во время Божественной литургіи, вы стоите какъ бы на Голгоѣ, предъ самымъ крестомъ Христовымъ, въ тотъ великій и страшный часъ, когда страдавшій на немъ едиnorodный Сынъ Божій возгласилъ гласомъ велѣмъ: *совершишася, и пре-*

*клонъ главу, предаде духъ*. Какая молитва, приносимая въ сей великій и страшный часъ, съ живою вѣрою въ едиnorodнаго Сына Божія, съ крѣпкимъ упованіемъ на искупительную силу крестной смерти Его, съ сердечнымъ умиленіемъ и раскаяніемъ во грѣхахъ своихъ, не будетъ услышана Отцемъ небеснымъ, когда предлежитъ на престолѣ эта все-святая, всепримиряющая, всеочищающая и всеосвящающая жертва тѣла и крови едиnorodнаго Сына Его? Какой грѣхъ, исповѣданный съ истиннымъ раскаяніемъ и сокрушеніемъ сердца, не будетъ омытъ и очищенъ сею святѣйшею кровію? Какая язва душевная, смиренно открытая предъ Врачемъ небеснымъ, не исцѣлится отъ отъ сего животворящаго тѣла? Какая скорбь и туга сердечная не облегчится силою сей спасительной и животноной жертвы? На какой подвигъ вѣры и любви, правды и благочестія не укрѣпится душа отъ молитвеннаго соучастія въ страданіи Христовомъ? И можетъ ли наша немощь упразднить всепримиряющую силу той жертвы, которою примирено небо съ землею; или наше недостойнство уничтожить величіе и святость сего великаго священнодѣянія, которое совершается Духомъ Божиимъ, гдѣ Архіерей и жертва Самъ Господь Иисусъ Христосъ?

Посему-то, братія мои, мы общаемъ вамъ нелѣпно приносить о васъ не наши токмо слабыя молитвы, а сію всеискупительную жертву, заповѣданную намъ Господомъ, какъ жертву мира и спасенія, какъ жертву любви и благодаренія, какъ жертву умилоствленія о грѣхахъ нашихъ. Умоляемъ и васъ приходите нелѣпно въ храмъ Божій, участвовать здѣсь въ этой, по истинѣ, всемірной и вселенской молитвѣ предъ возносимомъ здѣсь всемірною жертвою тѣла и крови Сына Божія, въ которой участвуютъ всѣ силы небесныя и всѣ духи праведниковъ, написанныхъ на небесѣхъ. Никакая домашняя молитва не

можетъ замѣнить этой молитвы въ храмъ Божіемъ; напротивъ отъ нея пріемлютъ освященіе и жизнь и силу наши домашнія молитвы. На храмъ Божій, когда совершается здѣсь великое священнодѣйствіе тѣла и крови Христовой, Отецъ небесный призираетъ окомъ любви и благоволенія, милосердія и долготерпѣнія. Посему-то возносимыя здѣсь съ живою вѣрою и упованіемъ молитвы восходятъ на самый пренебесный жертвенникъ, съ любовію пріемлются Отцемъ небеснымъ и приносятъ молящимся Его святое благословеніе. Посему-то и души усопшихъ о Христѣ отцевъ и братій нашихъ получаютъ отраду и утѣшеніе, когда имена ихъ молитвенно воспоминаются предъ совершаемою здѣсь святѣйшею жертвою.

Таковы, брат. мои, главнѣйшія, существеннѣйшія части нашего служенія посредѣ васъ! Вотъ чего можете ожидать отъ насъ, и чего мы можемъ надѣяться отъ васъ. И такъ не отъ самихъ себя и не на свой полагаясь разумъ и силы, преподаемъ вамъ *благодать и миръ, но отъ Бога Отца и Господа Иисуса Христа*, уповая на силу благодати Всесвятаго Духа Божія. И сія благодать пребудетъ съ вами и въ васъ, если слышанное вами слово Божіе, будетъ оплодотворяться въ вашей волѣ ревностію и усердіемъ къ исполненію всего, чего требуетъ отъ насъ воля Божія, искреннимъ и живымъ стремленіемъ ко всему, *елика суть истинна, елика честна, елика праведна, елика пречиста, елика прелюбезна, елика доброхвальна, аще кая добродѣтель и аще кая похвала*; если оно, какъ доброе и плодоносное сѣмя, принятое добрымъ сердцемъ и благимъ, возрастетъ въ васъ въ цѣлое древо богобоязненной и богоугодной жизни и будетъ произращать въ вашей жизни, и внутренней и внѣшней, въ вашихъ помыслахъ и чувствованіяхъ, желаніяхъ и стремленіяхъ, въ вашихъ дѣйствіяхъ и поступкахъ, — *духовные плоды: любовь, радость, миръ, долготер-*

*пѣніе, благодать, милосердіе, вѣру, кротость, воздержаніе. Миръ Божій, превосходяй всякъ умъ*, водворится въ сердцахъ и душахъ вашихъ, если вы, участвуя молитвенно въ приносимой нами жертвѣ Христовой, которая есть памятникъ высочайшей, безпредѣльной, непостижимой и неизреченной любви Божіей къ намъ грѣшнымъ, вдохнете отъ нея живую и крѣпкую любовь къ Господу, — ту святую любовь, которая въ Немъ одномъ полагаетъ всю жизнь свою, всю свою славу и радость, все свое сокровище и утѣшеніе, такъ, чтобы *ни смерть, ни животъ, ни настоящая, ни грядущая, ни высота, ни глубина, ни иная тварь кая не могла разлучить васъ отъ любви Божія, яже о Христѣ Иисусѣ*; если вдохновитесь отъ нея и истинною, всесердечною любовію къ собратіямъ вашимъ — человѣкамъ, — тою благопріятною любовію, которая, по изображенію апостола, *долготерпитъ, милосердствуетъ, которая не завидитъ, не превозносится, не гордится, не безчинствуетъ, не ищетъ своихъ си, не раздражается, не мыслитъ зла, не радуется о неправдѣ, радуется о истинѣ, вся любитъ, вся уповаетъ, вся терпитъ, и николи же отпадаетъ*.

Мы же, братія возлюбленніи, объемя всехъ васъ всесердечною любовію пастырскою, не престанемъ молиться о васъ, да благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любви Бога и Отца, и причастіе Святаго Духа будетъ и пребудетъ со всеми вами! Аминь.

## ЦЕРКВИ ГОРОДА ЯРОСЛАВЛЯ

ВЪ 1781 ГОДУ.

(Продолженіе).

XXXVI.

Приходъ Тверицкій.

Состоящій за рѣкою Волгою, зовомый по слободѣ.

Церкви двѣ каменные:

Первая настоящая холодная во имя пресвятыя Живоначальныя Троицы съ двумя придѣлами: 1-мъ по правую сторону въ трапезѣ во имя св. пророка Иліи; 2-мъ по лѣвую сторону въ трапезѣ же во имя святителя и чудотворца Николая. Построена каменнымъ строеніемъ радѣніемъ приходскихъ людей въ 1771 году. Освящена Ярославскаго Успенскаго собора протоіереемъ Іліею; внутри стѣннымъ письмомъ не росписана, а только выбѣлена; полъ въ оной кирпичный, покрыта тесомъ, а главы пять желѣзомъ.

Вторая церковь во имя преподобныхъ Зосимы и Савватія Соловецкихъ чудотворцевъ. Построена каменнымъ строеніемъ тщаніемъ и собственнымъ иждивеніемъ Ярославскимъ купцомъ Иваномъ Ивановымъ Кемскимъ въ 1679 году, а кѣмъ освящена, извѣстія нѣтъ. Внутри стѣннымъ письмомъ не росписана, а только выбѣлена, полъ кирпичный, покрыта тесомъ, а глава черепицей.

Колокольня каменная при входѣ въ теплую церковь вышиною въ 10 сажень; на ней колоколовъ пять: первый 17, второй 5, третій 3, четвертый и пятый 1 пудъ.

Ограды нѣтъ; а имѣется по берегу рѣки Волги противъ обѣихъ церквей заваль изъ дикаго камня на 40 сажень.

Довольствуется она церковь подаваніемъ отъ прихожанъ; дохода на церковныя потребности бываетъ отъ семидесяти до восьмидесяти руб. въ годъ.

Священноцерковнослужители отъ прихожанъ довольствуются добровольнымъ подаваніемъ. Руги, лавокъ и другихъ доходовъ, нѣтъ, а имѣются во владѣніи священноцерковнослужителей въ разныхъ дачахъ земли.

Приходскихъ дворовъ 97; въ нихъ жителей мужеска пола 304, обоюга пола 643 женска — — 339 души.

XXXVII.

*Приходъ Златоустовскій Коровницкій.*

Въ предмѣстіи городскомъ за рѣкою Которостію на берегу рѣки Волги, зовомый по именованію церкви и по слободѣ.

Церкви каменные двѣ:

Первая настоящая холодная во имя св. Іоанна Златоустаго, съ придѣлами при св. altarѣ: 1-мъ по правую сторону во имя св. Ольги, княгини Россійскія, 2-мъ по лѣвую сторону во имя преподобнаго Димитрія Прилуцкаго, еще не освященнымъ. Построена съ колокольнею каменнымъ строеніемъ, а также и колокола сдѣланы собственнымъ иждивеніемъ Ярославскихъ посадскихъ: Ивана и Ѳедора Ѳедоровыхъ дѣтей Неждановскихъ въ 1654 году, а кѣмъ освящена, извѣстія нѣтъ. Внутри вся церковь стѣннымъ письмомъ росписана, полъ въ церкви, папертяхъ и придѣлахъ кирпичный, покрыта вся церковь и съ семью главами по рѣшеткѣ желѣзной бѣлымъ листовымъ желѣзомъ.

Вторая церковь теплая каменная во именованіе пресвятыя Богородицы образа Владимірскаго, съ придѣломъ при св. altarѣ по правую сторону во имя святителя и чудотворца Николая не освященнымъ. Когда и кѣмъ освящена и построена, извѣстія не отыскано. Внутри стѣннымъ письмомъ не росписано, полъ кирпичный, покрыта тесомъ, а главы пять по дереву желѣзомъ.

Колокольня особо стоящая каменная шатровая, вышиною въ 18 сажень; на ней колоколовъ пять: первый 200, второй 80, третій 77, четвертый 9 и пятый 6 пудовъ.

Ограда каменная съ восточной стороны къ рѣкѣ Волгѣ, при коей заваль изъ дикаго камня на 45 саженьяхъ.

Бываетъ ежегодно по 20 мѣ числѣ іюля мѣсяца въ слѣдующее воскресенье по собраніи отъ Николо-Тропинской и Туговской церквей съ иконами и крестами священноцерковнослужителей и чинится отъ сей Златоустовской

церкви вокруг трех приходных жительство крестное хождение.

При сей церкви погребены строители холодной церкви Неждановские; имена их означены на надгробных камнях.

Довольствуется оная церковь подаениемъ отъ прихожанъ; въ церковь доходу на церковныя потребы бываетъ отъ пятидесяти до шестидесяти руб. въ годъ.

Священноцерковнослужители довольствуются отъ прихожанъ за исправленіе христіанскихъ требъ добровольнымъ подаениемъ; особливоу руги, земель, лавокъ и другихъ доходовъ, къ содержанию не имѣють.

Приходскихъ дворовъ 103, въ нихъ жителей мужеска пола 224 }  
— женска пола 260 } обою 484 души.

### XXXVIII.

#### *Приходъ Николо-Тропинскій.*

Въ предмѣстїи городскомъ за рѣкою Которостію, зовомый по именованію настоящей церкви и по слободѣ.

Церковь одна каменная о двухъ апартаментахъ, вверху настоящая холодная во имя святителя и чудотворца Николая; построена по старанію приходскихъ людей въ 1702 году, а кѣмъ освящена, извѣстія нѣтъ; внутри стѣннымъ письмомъ не росписана, полъ въ алтарѣ кирпичный, а въ церкви тесовой.

Внизу теплая во имя Богоявленія Господня съ придѣломъ въ алтарѣ по правую сторону во именованіе образа Феодоровскаго пресвятыя Богородицы; внутри штукатурною работою убрана и въ золоченныхъ клеймахъ стѣннымъ письмомъ росписана; полъ въ оной кирпичный, покрыта и съ главою вся по желѣзной рѣшоткѣ бѣлымъ листовымъ желѣзомъ.

Колокольня каменная надъ папертію вышиною въ 14 трехъ-аршинныхъ сажень; на ней колоколовъ пять: первый 48, второй 8, тре-

тій 3, четвертый 1 пуд. 20 фун. пятый 1 пудъ.

Бываетъ крестное хождение вообще съ коровницкими и туговскими священноцерковнослужителями.

Довольствуется оная церковь подаениемъ отъ прихожанъ; въ церковь доходу на церковныя потребы бываетъ отъ пятидесяти до шестидесяти руб. въ годъ. Священноцерковнослужители довольствуются отъ прихожанъ добровольнымъ подаениемъ; особливоу руги, лавокъ, земель и другихъ доходовъ, нѣтъ.

Приходскихъ дворовъ 76; въ нихъ жителей мужеска пола 171 }  
женска пола 184 } обою 355 душъ.

### XXXIX.

#### *Приходъ Пятницкій-Туговскій.*

Въ предмѣстїи городскомъ за рѣкою Которостію, зовется по именованію церкви и горѣ.

Церковь каменная одна, холодная, во имя св. великомученицы Параскевы нареченныя Пятницы, съ придѣломъ теплымъ по лѣвую сторону въ трапезѣ во имя Благовѣщенія пресвятыя Богородицы. Построена каменнымъ строениемъ по старанію приходскихъ людей въ 1692 году мая 20 дня, а кѣмъ освящена, извѣстія нѣтъ; внутри стѣннымъ письмомъ не росписана, полъ въ церкви и придѣлѣ кирпичный, покрыта тесомъ, а глава черепицей.

Колокольня каменная шатровая надъ папертію, вышиною въ 10 сажень; на ней колоколовъ шесть: первый 48, второй 25, третій 10, четвертый 2, пятый 2 и шестой 1-нъ пудъ.

Бываетъ крестное хождение вообще съ коровницкими и тропинскими священноцерковнослужителями.

Довольствуется оная церковь подаениемъ отъ прихожанъ; въ церковь доходу на церковныя потребы бываетъ отъ двадцати до тридцати рублей въ годъ.

Священноцерковнослужители довольствуются отъ прихожанъ добровольнымъ подаваніемъ; особливою руги и лавокъ нѣтъ, а имѣется пахатной и сѣнокосной земли тридцать шесть десятинъ указной пропорціи.

Приходскихъ ямщиковыхъ дворовъ 99-ть; въ нихъ жителей мужеска пола 227 (обоего — женска пола 258) 485 душъ.

### XI.

#### Приходъ Никольскій-Пенскій.

Въ предмѣстїи городскомъ за рѣкою Которостію въ слободѣ Толчковой, зовомый по именованію теплой церкви и по оставшимся на томъ мѣстѣ отъ вырубленнаго лѣса пенья.

Церкви каменные двѣ: и

Первая настоящая холодная во именованіе пресвятыя Богородицы иконы Θεодоровской, построена тщаніемъ и иждивеніемъ приходскихъ людей въ 1687 году; а кѣмъ освящена, извѣстія нѣтъ. Внутри вся стѣннымъ письмомъ росписана; полъ въ церкви чугунный. При сей церкви придѣлъ каменный во именованіе пресвятыя Богородицы образа Тихвинскаго, построенъ Ярославскимъ 1-й гильдіи купцомъ Иваномъ Яковлевлевымъ Кучумовымъ въ 1776 году. Освященъ Преосвященнымъ Самуиломъ Архіепископомъ Ростовскимъ. Внутри стѣннымъ письмомъ не росписанъ; а только штукатурною работою убранъ; полъ въ придѣлѣ тесовый. Покрыта вся церковь съ придѣломъ и пятью главами по желѣзной рѣшеткѣ бѣлымъ листовымъ желѣзомъ. Изъ рукописной книги, находящейся въ сей церкви видно, что мѣстный образъ пресвятыя Богородицы Θεодоровскій списанъ въ городѣ Костромѣ, съ находящагося въ соборной церкви чудотворнаго образа, зовамаго Θεодоровскимъ, по обѣту долговременною болѣзнію одержаннаго Ярославскаго гражданина, который полу-

ча здравіе, поусердствовалъ къ созданію во именованіе образа Богоматери настоящей холодной каменной церкви, къ чему изъ иждивенія и основаніе положилъ, и прочихъ согласилъ каменную воздвигнуть.

Вторая церковь теплая во имя святителя и чудотворца Николая построена каменнымъ строеніемъ тщаніемъ приходскихъ людей въ 1691 году, а кѣмъ освящена, извѣстія нѣтъ. Внутри стѣннымъ письмомъ не росписана, а только выбѣлена, полъ въ оной кирпичный, покрыта вся по тесовой крышѣ листовымъ желѣзомъ подъ краской. Въ рукописной книгѣ находящейся въ сей приходѣ о созданіи сей теплой церкви пишется такъ: „Въ лѣто 1659-е въ первый день Святыя Пасхи по литургии въ церкви святаго Іоанна Предтечи (егда иныхъ святыхъ церквей близъ Толчковой слободы не бѣ стоящихъ) возгорѣся внутрь Предтеченскія церкви и отъ того и теплая церковь и все толчковское жительство въ пепелъ превратися и потомъ тогожъ лѣта начатся соиздаться въ томъ же приходѣ каменная теплая, яже и до днесь зрится церковь Вознесенія Господня, а нѣдїи приходстїи не восхотѣша того каменнаго зданія на долѣ ожидать, овиже и дома своя въ дальности отъ той Предтеченской церкви имущїи, усовѣтоваша между себѣ отдѣлшася и за благословеніемъ Іоны митрополита Ростовскаго, очистивше лѣсъ, воздвигнуша тогожъ лѣта церковь иную, деревянную во имя Николая чудотворца. А какъ отъ посѣченія еще и пнямъ того лѣса не истребившимся, то и прозвася отъ того Пенская; а потомъ не въ долѣ времени и каменная въ томъ новомъ приходѣ церкви создашася, яже богатію Божію и доселѣ невредими суть зрятся.“

Колокольня каменная надъ папертію теплой церкви, вышиною въ 16 сажень; на ней колоколовъ семь: первый 100, второй 30, третій 20, четвертый 7, пятый 2, шестой 1 и седьмой 1 пудъ.

Ограда каменная съ двухъ сторонъ: южной на 50, сѣверной на 35 съ половиною саженьхъ а съ восточной и западной сторонъ заселено строеніемъ жителей.

Крестныя хожденія бывають два раза: въ 1-е воскресенье по 8-мъ числѣ іюля мѣсяца во кругъ всего толчковскаго жительствова, общее пяти церквей съ священноцерковнослужителями ежегодно, 2-е въ день празднованія Богоматери образу Феодоровскому августа 16 дня, по званію прихожанъ изъ собора за литургію съ четвертою частію городскихъ священноцерковнослужителей.

Довольствуется оная церковь подаеніемъ отъ прихожанъ; въ церковь доходу на церковныя потребности бываетъ отъ шестидесяти до семидесяти рублей въ годъ.

Священноцерковнослужители довольствуются отъ прихожанъ добровольнымъ подаеніемъ; особой руги, лавокъ, земель и другихъ доходовъ, нѣтъ.

Приходскихъ, купеческихъ и мѣщанскихъ дворовъ 55; въ нихъ жителей

мужеска пола 168	{	обоого пола 159 д.,
женска пола 191		

*Продажа карточекъ Высокопреосвященнаго  
Димитрія.*

Когда минувшимъ лѣтомъ послѣдовала кончина архіепископа Нила, здѣшнему фотографу

Герману пришла въ голову мысль открыть для публики при семь случаѣ продажу карточекъ почившаго владыки. Предпріятіе увѣнчалось хорошимъ барышомъ и оемѣлило художника по назначеніи на нашу кафедру Высокопреосвященнаго Димитрія, повторить его. Дѣло и на этотъ разъ удалось и вышло еще блистательнѣе, потому что хотя у Троицы Сергія всякія карточки, въ томъ числѣ и нашихъ преосвященныхъ продаются (конечно когда имѣются въ наличности по 10 к., а г. Германъ карточки владыки пустилъ по 50 к.) тѣмъ не менѣе недѣли двѣ назадъ карточекъ этихъ продано было до 800 штукъ. Въ послѣднее время фотографія Шущаева пустила въ продажу свои карточки Высокопреосвященнаго Димитрія по 30 к., вслѣдствіе чего Германовскія карточки понижены были въ цѣнѣ на 40 к. и вообще пошли тише но все же распродаются, потому ли что сдѣланы лучше или потому что имѣють большее число комиссіонеровъ и въ самыхъ бойкихъ частяхъ города. Но все это происходитъ лишь въ Ярославлѣ. Между тѣмъ, кромѣ Ярославля, у насъ есть еще Ярославская губернія. Если предпріимчивые художники обратятъ вниманіе на этотъ міръ лицъ, желающихъ приобрести недорого портретъ новопривившаго владыки, устроятъ комиссіонерскую часть какъ слѣдуетъ понизятъ цѣны свои до возможнаго minimum, то нѣтъ сомнѣнія, что могутъ получить здѣсь немалую жатву.

*В. Льствицынъ.*

СОДЕРЖАНІЕ.—Слово Высокопреосвященнѣйшаго Димитрія Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго, провознесенное имъ при первомъ священнослуженіи въ Ярославскомъ кафедральномъ соборѣ.—Церкви города Ярославля въ 1781 году,—  
Продажа карточекъ Высокопреосвященнаго Димитрія.

Редакторъ Н. Корсунскій

Дозволено цензурою.

Тип. Губ. Зем. Управы.